doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2015.02.001

# 评学术界对马克思资本二重性的研究\*

### 周德海

(合肥市行政学院 科研处,安徽 巢湖 238000)

摘 要: 马克思资本概念的本质是商品,在商品中包含着学者们所说的资本二重性的具体内容。能够增殖的资本只是马克思三种资本中的一种类型,学术界的失误在于把这种类型的资本普遍化为资本的唯一形式。马克思资本概念的局限性,主要表现在两个方面:一是把早期资本主义社会中的奴隶制残余,当做资本主义生产方式的基本现象;二是对资本和资本家强烈的憎恶感情,妨碍了他对资本认识的客观性和公正性。

关键词:马克思;资本;价值;使用价值;资本二重性

中图分类号:F014.39 文献标志码:A 文章编号:1672-0598(2015)02-0001-07

自 20 世纪 70 年代末和 80 年代初我国实行改革开放政策以来,甚至在此前的计划经济年代,资本在我国社会经济生活中就客观存在着,只是由于某些非学术的原因,学术界不愿或者不敢承认。虽然从 20 世纪 80 年代初起陆续有学者对资本问题进行研究,但这种零星的研究并没有引起学术界的普遍关注。[1]直到 1993 年 11 月,在中共十四届三中全会决定中第一次使用资本概念阐述社会主义市场经济,资本概念才进入主流学术界的视野,掀起了关于资本问题的研究热潮。其中,一些学者试图通过对马克思资本二重性的研究,把曾经被马克思严厉批判过的资本概念,合乎逻辑地移植到社会主义市场经济之中,为党和国家制定的经济政策提供理论上的支持。

## 一、学术界对马克思资本二重性的研究 概况

为了使我们关于马克思资本二重性思想的讨 论有一个共同的基础或前提,笔者认为,应当首先 对"二重性"和"资本二重性"本身进行规范,然后才能对马克思"资本二重性"的具体内容进行深入的讨论。

按照人们通常的理解,所谓"二重性",是指"事物本身所固有的互相矛盾的两种属性。即一种事物同时具有两种互相对立的性质。"<sup>[2]</sup>如果人们对"二重性"的这种规定没有异议,那么"资本二重性"则应当是指资本本身所固有的互相矛盾或互相对立的两种属性或性质。而且,这两种互相矛盾或互相对立的属性或性质,应当是根本性的。

如果我们以此衡量学术界关于资本二重性的研究,就会发现有些学者所说的资本"二重性"或"双重属性",明显不符合我们对资本二重性的规范。例如,在《论资本的二重性》一文中,庄江山把"文明的作用"和"消极的作用",看成是资本的二重性,显然偏离了主题。[3] 因为资本的作用并非资本本身所固有的属性。乾润梅和刘建伟在"马克思

[作者简介] 周德海(1950—), 男, 安徽巢县人; 合肥市行政学院教授, 主要从事马克思主义与现实问题研究。

<sup>\* [</sup>收稿日期]2014-12-07

'资本'概念的双重属性划分及其现代意义"的标题 下,把马克思"资本"概念的双重属性划分为"作为 一般属性的资本"和"作为特殊属性的资本"。"作 为一般属性的资本","具有增殖性、流动性、竞争性 和扩张性等特征,参与生产过程并推动生产力的发 展";"作为特殊属性的资本","与资本主义生产关 系相联系,具有阶级性和过渡性特征,最终将成为 生产力发展的桎梏"。[4]这种对于资本双重属性的 划分,显然带有很大的人为的随意性。很明显,"作 为特殊属性的资本",似乎不具有"作为一般属性的 资本"所具有的增殖性、流动性、竞争性和扩张性等 特征,也不参与生产过程并推动生产力的发展。而 "作为一般属性的资本",也没有它自身的"特殊属 性"。尽管作者的目的是要论证在我国社会主义国 家存在资本的合理性,但是,这种通过割裂资本的 "一般属性"和"特殊属性"的做法,很难合理地说明 "社会主义和资本主义国家都存在资本现象,但是 所体现的社会关系、本质特征和发展趋势却不相 同"[4]这样一个重要问题。因为按照这种对资本的 双重属性的划分,资本主义国家中的资本同时具有 "一般属性"和"特殊属性"两种属性,而在社会主义 国家中,资本却只能具有"一般属性"这样一种属 性,这在逻辑上似乎说不通。

何玉长和袁乐轶在《资本二重属性论》一文中指出,在西方经济学中,资本一般作为生产的技术要素来使用,体现的是生产力属性,或自然属性;在马克思主义经济学中,则将资本看做是资本主义的生产关系,或社会属性。[5]也许是受到西方经济学的影响或启示,更多的学者在马克思资本概念的基础上,把自然属性和社会属性或者生产力属性和生产关系属性,作为资本二重性的具体内容。聂亚珍认为,马克思所说的资本,既是"一种生产力",也是"一种生产关系"。[6]王天祥则在马克思的"任何资本从本质上说,都要实现价值的增值"这一"资本的共性"的基础上,认为自然属性和社会属性是资本具有的二重属性。"资本的自然属性……属于生产要素,是生产力的构成部分",这种属性"在不同经济制度的社会中,……都是一样的"。而"资本的社会属

性,是指资本归谁所有的问题","反映着社会生产关系发展需要的性质",因而"就是资本的个性"。<sup>[7]</sup>

尽管周扬明在《论资本的两面性》一文中,使用 的是资本的"两面性",但其具体内容,与王天祥文 中所说的资本"二重性",颇有相似之处。周扬明认 为,"资本是一种自行增值的价值,是能够带来剩余 价值的价值"。其"与生俱来就具有两面性":一是 "具有生产力的属性";二是"具有生产关系的属 性"。这种生产力的属性和生产关系的属性,"运用 辩证思维来判断资本范畴既是一般范畴,又是特殊 范畴,它是一般与特殊(共性与个性)或生产力性质 与生产关系性质这一两面性的对立统一"。资本的 生产力属性或一般性、共性,体现在资本不受社会 制度的限制,而是与商品经济相联系的;而资本的 生产关系属性或特殊性、个性,则是指"资本的占 有、生产和分配关系因社会制度不同而有所不同"。 周扬明举例说:"例如,资本主义私有制条件下,资 本具有残酷的剥削性、不平等性,而社会主义公有 制条件下,资本就不具有这种剥削性,而是具有很 强的公有性、公平性。"[8]遗憾的是,周扬明对资本 在社会主义公有制条件下,不具有剥削性和具有很 强的公平性,没有进行论证。有学者认为,这种与 社会主义公有制相结合的资本,"就赋予了资本新 的'特有的社会性质'"[9]。于是,有学者把这种赋 予了新的"特有的社会性质"的资本,直接称为"社 会主义的资本"或"新资本",以根本区别于"资本主 义的资本"或"旧资本"。[10]甚至还有学者认为,即 使是我国现阶段存在的私人资本,由于已经成为社 会主义市场经济的重要组成部分,在外部关系上, 它要受社会主义国家的监督、管理和强大的公有制 经济的制约;在内部关系中,私营企业的劳动者受 社会主义国家的保护,对雇主的经营活动有监督的 权利,因而也就与资本主义社会中的私人资本有了 质的区别。[11]这样的说法具有典型的冷战思维的特 征。在这些学者看来,在资本主义私有制下万恶的 资本,只要与社会主义的公有制相结合,或者受到 社会主义公有制的制约,立即变成了有百利而无一 害的好东西。<sup>①</sup> 类似的观点还有很多,不再一一列举。但是在笔者看来,以上学者对马克思的资本概念和资本二重性的研究,存在着缺陷。

# 二、资本的本质是商品,在商品中包含着 学术界所说的资本二重性

在《资本论》中,马克思所说的资本是由货币转 化而成的。在马克思的"货币转化为资本"的命题 中,[12]171货币作为一般等价物,其本身也是一种商 品。无论作为货币的商品如何特殊,它与其他任何 一个商品一样,都具有商品的自身规定性。况且, 任何一种具体的商品,与其他种类的商品相比,都 有其特殊之处。因此,在马克思的"货币转化为资 本"的命题中,内在地包含着"一切商品都能够转化 为资本"的内容。也许正是在这种意义上,马克思 认为"资本所包括的一切产品都是商品"。[13]345既然 资本是由商品构成的,那么,一切商品也应当可以 成为资本。事实也正是如此,在现实的社会经济活 动中,包括自然资源和社会资源在内的一切资源, 只要有市场需求,它们的所有者都可以将其商品化 为资本进行投资。甚至一些个人所具有的某种资 源,如体魄、美貌、情感,知识、技能、才干,甚至某些 个人手中掌握的公共权力,只要有市场需求,它们 的所有者或掌管者也可以将其商品化为资本进行 投资。例如,人们常说的"感情投资",就是指一些 人把他们所具有的感情商品化为资本进行投资;中 央纪委研究室在文章中要求,"每个党员、干部, 都……不能把成绩和贡献当做向组织讨价还价的 资本。"[14]这就意味着在现实的社会生活中,确实有 一些党员、干部把成绩和贡献商品化为资本进行投资。因此,从更广泛的意义上说,只要在有商品交换或利益交换的地方,人们所拥有的一切资源,都可以商品化为资本进行投资。因此,只要搞清楚了马克思资本概念的本质是商品的问题,学术界的那些试图通过所谓的资本二重性的研究,把资本移植到社会主义经济中来的做法,实在是有些多此一举。因为道理很简单,在社会主义社会中,只要搞商品经济或市场经济,就必须要有资本。

既然资本的本质是商品,那么,商品的有用性 和可交换性也就自然地成为学者们所说的那种资 本二重性的具体内容。马克思在《资本论》中说: "资本主义生产方式占统治地位的社会的财富,表 现为'庞大的商品堆积',单个的商品表现为这种财 富的元素形式。"[12]47"商品首先是一个外界的对 象,一个靠自己的属性来满足人的某种需要的 物。"[12]47简单地说,马克思在这里指出了商品包含 的三层意思:一是商品是社会财富;二是商品是客 观存在的物:三是商品能够满足人的需要。商品的 这第二层意思相当于学者们所说的那种资本的"自 然属性",只不过还不存在学者们所说的那种资本 的"增殖性";商品的这第三层意思相当于学者们所 说的那种资本的"社会属性",因为在商品中包含着 人与人之间的关系,即类似于学者们所说的那种资 本所具有的"社会关系"。

在作为外在物的商品能够满足人的需要的自身属性中,马克思首先指出的是商品的"有用性"。 马克思在谈到商品的有用性时说:"物的有用性使

① 与这种观点相类似的另一种观点是,社会主义或社会主义公有制具有抵御一切腐朽和丑恶东西的功能。比如,所有人都知道,剥削是腐朽的和丑恶的东西。在关于剥削问题的研究中,有学者告诉我们:"剥削……是与私有制联系在一起的","到了社会主义社会,生产资料的社会主义公有制的建立,……产生剥削的经济基础消失了,剥削就不可能存在了。"(辛程:《不要把"剥削"概念庸俗化》,《科学社会主义》2005 年第5期,第19-21页)再如,所有人都知道,腐败也是腐朽的和丑恶的东西。在关于腐败问题的研究中,又有学者告诉我们:"腐败现象来源于私有制","从根本上来说,腐败现象是剥削制度、剥削阶级的产物"。(肖炳兰:《研究腐败问题的三个理论框架及其适用性》,《中共天津市委党校学报》2004 年第1期,第41-46页)"从根本上说,社会主义国家与腐败政治是毫不相干的。"(李凌云:《论腐败政治的一般本质》,《合肥工业大学学报》(社会科学版)2004 年第4期,第96-100页)"共产党和人民政权的本质特征是廉洁政治,是同任何腐败政治和腐败行为根本不相容的。"(白建孝:《论腐败的概念界定》,《大同医学专科学校学报》2002 年第2期,第46-47页)其实,这些人根本不了解,人类社会中最早的剥削和腐败,恰恰是原始公有制的产物,也是导致原始公有制解体的根本原因。(周德海:《剥削理论研究中的几个误区》,《哈尔滨市委党校学报》2008 年第1期,第88-91页;周德海:《腐败理论研究中的几个误区》,《哈尔滨市委党校学报》2009 年第1期,第50-54页)对于这种认为社会主义或社会主义公有制具有抵御一切腐朽和丑恶东西的功能,以及认为社会主义或社会主义公有制可以化腐朽为神奇的观点,可以将其称之为"社会主义神话"或"社会主义公有制神话"。

物成为使用价值。"[12]48这种有用性存在于商品体之中,商品的有用性使商品体成为使用价值。其中,用于社会生产消费的商品的有用性,类似于学者们所说的那种资本的"生产力属性"。因为作为生产的各种要素和作为生产力表现形式的生产资料本身就是商品,这些商品的有用性在于它们是生产不可缺少的要素,是生产力的具体的表现形式。按照马克思说的"劳动资料……是人类劳动力发展的测量器",[12]210那么,生产资料也应当是人类生产力发展的测量器。

商品的另一个基本属性,就是它的可交换性。 因为商品本来就是用来交换的劳动产品,不是用来 交换的劳动产品则不成其为商品。这与马克思所 说的"纺纱机……只有在一定的关系下,它才成为 资本",<sup>[13]344</sup>"资本不是物,而是一定的、社会的、属 于一定历史社会形态的生产关系",<sup>[15]922</sup>在逻辑上 是一致的。由此,在商品的可交换性中所包含的生产 关系和社会关系,也就是学术界中的一些学者所说的 那种资本的"生产关系属性"或"社会关系属性"。

需要特别说明的是,在笔者看来,商品的有用 性实际上表现在两个方面:一是对商品的生产者来 说的有用性,就是商品生产者生产某种商品,为的 是满足他自己追求个人利益的需要:二是这种商品 能够满足他人的某种消费需要。正是商品的生产 者和商品所有者,在通过商品满足他人消费需要的 过程中,谋取自身的最大利益。马克思说,作为资 本人格化的"资本家的愿望是获取尽量多的东 西"[16]。在现实社会中生活的哪一个人,不想获取 尽量多的东西? 马克斯·韦伯在《新教伦理与资本 主义精神》一书中说:"追逐金钱利益……这种物欲 只会存在于人类自身,侍从、车夫、艺术家、妓女、贪 官、士兵、贵族、十字军、赌徒、乞丐……一切时代、 一切国家的所有成员,无论有无实现这种欲望的可 能性,这种欲望都存在。"[17]可以说,每一个商品生 产者或商品所有者,都是经济学中所说的"经济 人",都在追求自己个人利益的最大化。[18]虽然各人 追求最大利益的具体形式不尽相同,但不外乎物质 利益和精神利益两种类型。① 每一个商品生产者和 商品所有者都在追求自身利益的最大化,正是商品 作为资本本质的根据所在。当然,这并不意味着每一个人在追求自身利益最大化的过程中,都能如愿以偿。

所不同的是,由于"货币或商品,……在可能性上是资本",<sup>[15]398</sup>因而商品是用来交换的物质产品或精神产品,而资本则是希望获得赢利而用来经营的商品。

# 三、学术界对马克思资本概念的误解以 及马克思资本概念的局限性

### (一)学术界对马克思资本概念的误解

在《资本论》中,由"G—W—G"公式表征的是"货币转化为资本"的一般形式;由"G—W—G"公式表征的则是"货币转化为资本"的特殊形式。学术界把马克思的资本概念定义为"能够带来剩余价值的价值"或"能够增殖的价值",是把马克思的特殊形式的资本普遍化和唯一化了。

尽管马克思认为,在 G—W—G 这个流通中, "先用 100 镑交换成棉花,然后又用这些棉花交换成 100 镑,就是说,货币兜了一个圈子又交换成货币,同样的东西又交换成同样的东西。这似乎是一种既无目的又很荒唐的活动",[12]175 但是,这个公式所表征的是"货币转化为商品,商品再转化为货币,为卖而买"[12]172。通过这一运动过程,"流通的货币转化为资本,成为资本,而且按它的使命来说,已经是资本"[12]172。这就是说,马克思认为,由"G—W—G"公式所表征的"货币转化为资本",虽然"似乎是一种既无目的又很荒唐的活动",但这个公式中的第一个 G 已经成为资本。由此,我们可以把由"G—W—G"公式所表征的"货币转化为资本"中的资本,看成是"货币转化为资本"的一般形式。

由于"在历史上"和现实中的"每一个新资本"[12]171—172,在本质上是"自相排斥"[19]、相互竞争的个别的资本,因而在同一时期的社会经济活动中,存在着许多不同的资本。其中,每一个资本都存在着"用 100 镑买来的棉花卖 110 镑,还是 100 镑,甚至只是 50 镑"这样三种可能性。[12]173 也就是说,马克思在这里所说的"资本",在现实的社会经济活动中,至少表现为这样三种基本类型:一是"100 镑—棉花—110 镑";二是"100 镑—棉花—100 镑";三是"100 镑—棉花—100 镑";三是"100 镑—棉花—100

① 作为公平的分配,应当把精神利益纳入到个人收入分配体系之中。由此,笔者提出"坚持精神利益与物质利益并重原则"的个人收入分配方案。(周德海:《对公平分配概念的哲学思考》,《学术月刊》1995年第11期,第33-39页)

由"G-W-G"公式所表现出来的三种资本类型中 的第一种,即"最后从流通中取出的货币,多于起初 投入的货币。例如,用100镑买的棉花卖100镑+ 10 镑,即 110 镑",用公式"G—W—G′"表示。[12]176 他特别强调:"其中的  $G' = G + \triangle G$ , 即等于原预付 货币额加上一个增殖额。"[12]176他把"这个增殖额或 超过原价值的余额叫做剩余价值(surplus value)"[12]176,并且指出:"正是这种运动使价值转化为 资本。"[12]176于是,马克思由他的货币转化为资本的 一般形式"G-W-G",过渡到他的货币转化为资本 的特殊形式"G-W-G'"。这种作为能够带来剩余 价值的资本,只是马克思资本概念中的一种形式。 尽管马克思在《资本论》中对资本主义生产方式的 具体分析主要是以"增殖"资本,即"G-W-G'"为 基础和逻辑前提的,但是,马克思并没有排除其他 两种类型的资本的存在。因此,作为马克思资本理 论的研究者,没有理由把由"100 镑—棉花—100 镑"和"100镑—棉花—50镑"表征的"保本"资本和 "亏损"资本,从马克思的资本概念中排除出去,进 而把马克思的"增殖"资本普遍化为资本的唯一形 式。这样做的结果,不仅在理论上存在着难以克服 的逻辑障碍,而且也不符合现实中资本活动的实际 情况,因而严重地违背了实事求是原则。

### (二)马克思资本概念的局限性

马克思资本概念的局限性,主要表现在两个方面:一是把当时资本主义社会中的存在的奴隶制残余,当成了资本主义生产方式中的普遍现象;二是出于对资本和资本家强烈的憎恶感情,妨碍了他对资本认识的客观性和公正性。

在《资本论》第四章"货币转化为资本"中,马克思只是在一般的意义上说明货币是如何转化为资本的,他用举例的方式所说的商人用 100 镑买来棉花卖 110 镑,以及卖 100 镑,乃至卖 50 镑,即赢利、保本和亏损三种基本情况,由于这个例子来源于人们对资本的感觉经验,因而很容易被人们所接受。因为在现实的商品经济活动中,每一个投资者所得到的结果,无非是这三种情况中的一种。接下来,

马克思把这个例子中的那种资本赢利的情况单独抽出来,并把那个赢利资本所获得的"一个增殖额"称为"剩余价值",这也没有任何问题。但是,马克思在这里提出的"剩余价值"概念,只是通过举例的方式提出的一个经验事实,它虽然符合人们对资本的感觉经验,但对于剩余价值是如何产生的问题,没有进行理论上的论证。

马克思强调,对资本如何产生"剩余价值"的问 题从理论上进行论证,不能违背商品交换的内在规 律,因而必须以商品等价交换为起点。他说:"货币 转化为资本,必须根据商品交换的内在规律来加以 说明,因此等价物的交换应该是起点。"[12]193按照马 克思在《资本论》中构造的商品等价交换原则,所有 商品都是在自由和平等的基础上,通过其所有者之 间的相互竞争,即通过讨价还价所达成的交易结 果,不仅实现了不同商品间的等价交换,而且对于 买卖双方来说,由于谁也没有占到对方的便宜,因 而实现了商品经济的公平和正义。[20]于是,当马克 思在他的商品等价交换原则的基础上,来论证他的 这个资本所获得的那个剩余价值时,则不可避免地 遇到了一个理论上的难题,即根据马克思构造的商 品等价交换原则,构成资本的商品在以资本执行职 能时,无论是在流通过程,还是在生产过程结束时, 都不可能产生马克思所说的那个剩余价值。因此, 为了论证那个赢利的资本所产生的剩余价值,马克 思不得不把自古典政治经济学以来,也包括他自己 过去一直使用的"劳动商品"概念,例如,在《雇佣劳 动与资本》这部著名的作品中所使用的"劳动商品" 概念,在《资本论》中更改为"劳动力商品"概念。

为了使"劳动力商品"符合作为全部政治经济 学理论基础和逻辑前提的等价交换原则,马克思首 先是对"劳动力"概念进行定义,特别强调劳动力存 在于活的人体之中,以区别"劳动"可以从人体中分 离出来。<sup>①</sup> 马克思说:"我们把劳动力或劳动能力, 理解为一个人的身体即活的人体中存在的、每当他 生产某种使用价值时就运用的体力和智力的总

① 尽管劳动是人的劳动力的支出或使用,但是,在商品经济条件下,"劳动商品"概念的含义,是劳动商品的买卖双方,在自由和平等的基础上,通过讨价还价以后,以订立契约的方式,一方按照契约的要求支付劳动商品,另一方则按照契约的要求向劳动者支付工资。这是一个符合商品经济规律的等价交换的活动和过程。在这里,"劳动"是由劳动者从他的自身分离出去的一种商品,劳动者到工厂里——无论是到资本家的工厂里,还是到所谓社会主义的国有企业里——做工,只是按照在合同中规定的劳动岗位,付出一定时间的劳动,得到一定数额的工资。只要双方是在自由和平等的基础上,通过讨价还价以后签订的劳动合同,并且严格履行合同中的各项条款,所得到的结果自然是符合公平和正义原则的等价交换。

和。"[12]195这一点至关重要,它为后来把劳动力连同 活着的人一起买卖,奠定了理论基础和逻辑前提。 其次,为了不违背商品等价交换原则,马克思说明, "劳动力商品"也像其他商品一样,是以自由和平等 为基础和前提的。他说:"劳动力占有者要把劳动 力当作商品出卖,他就必须能够支配它,从而必须 是自己的劳动能力、自己人身的自由的所有者。劳 动力占有者和货币占有者在市场上相遇,彼此作为 身份平等的商品占有者发生关系,所不同的只是一 个是买者,一个是卖者,因此双方是在法律上平等 的人。"[12]195但是,这种商品经济所要求的自由和平 等,很快就在马克思的"劳动力的买和卖"中打了折 扣,而且是很大的折扣。马克思说:"这种关系(指 '劳动力占有者和货币占有者在市场上相遇,彼此 作为身份平等的商品占有者发生关系'——引者 注)要保持下去,劳动力所有者就必须把劳动力只 出卖一定时间,因为他要是把劳动力一下子全部卖 光,他就出卖了自己,就从自由人转化为奴隶,从商 品占有者转化为商品。"[12]195也就是说,在马克思看 来,奴隶制中的奴隶与资本主义生产关系中的工人 之间的区别在于:"奴隶连同自己的劳动一次而永 远地卖给自己的主人了","自由工人……是零碎地 出卖。他每天把自己生命中的8小时、10小时、12 小时、15小时拍卖给出钱最多的人"。[13]336-337据此, 我们可以把马克思在这里所说的自由工人与资本 家之间的关系,看成是一种区别于完全意义上的奴 隶制的"局部奴隶制"。也就是说,在完全奴隶制 下,奴隶是一辈子当奴隶;在资本主义的"局部奴隶 制"下,自由工人是在一定的时间里当奴隶。正是 在这种意义上,在《1844年经济学哲学手稿》中,马 克思把资本家对工人之间的关系定性为"奴役关 系";[13]51在《共产党宣言》中,马克思和恩格斯把 "工人群众"称为资产阶级和资产阶级国家的"奴 隶";[13]279在《哥达纲领批判》中,马克思则把资本主 义的雇佣劳动制度说成是"奴隶制度"[21]。由此可 见,马克思的由资本所产生的剩余价值,是以资本 主义制度中的"局部奴隶制"为基础上的。在这里, 马克思把当时资本主义社会中存在的奴隶制残余, 当成了资本主义生产方式中的普遍现象,从而成为 马克思的"绝对剩余价值"和"相对剩余价值"生产 的必要条件。尽管马克思一再强调劳动力商品的 特殊性,但是,马克思似乎忽略了,再特殊的商品, 都不能违背商品经济的一般规律,否则,它就不能

成为商品。况且,任何一种商品,都有区别于其他商品的特殊性。马克思这些努力的目的,无非是要把局部奴隶制下的"劳动力商品",纳入资本主义的商品经济体系之中。这样做的结果,除了制造逻辑上的混乱以外,不可能达到预定的目的。关于这方面的系统论述,拟另作专题研究,在这里就不多说了。

如果考虑到在当今我国社会主义的市场经济中,被媒体称为"黑作坊""黑砖窑",以及某些"血汗工厂"的奴隶制残余或局部奴隶制,不时地沉渣泛起,那么,在马克思时代的早期资本主义社会中,存在着大量的奴隶制残余或局部奴隶制,也就是可以让人们理解的了。但是,这并不能从根本上否定,当时的资本主义制度与那种奴隶制残余或局部奴隶制所具有的本质区别。我们从马克思在《资本论》中所引用的那些资本主义经济活动的资料,也可以清晰地看出,在当时的资本主义社会中,由商品经济所要求的自由和平等正在逐步发展,这种发展具体地表现为由国家法律规定的工作日不断趋向合理,工人的自由和平等权利也在不断地扩大和落实。

只是由于马克思从他的青年时代起,就作为一 个资本主义制度的批判者,以揭露资本主义社会中 存在的各种弊端和罪恶为己任,致力于推翻资本主 义和实现共产主义的革命活动,从而把当时资本主 义社会中存在的各种弊端和罪恶看得多一些,以至 于说出"资本来到世间,从头到脚,每个毛孔都滴着 血和肮脏的东西"[12]871这样极端情绪化的言论,甚 至用辱骂性的语言把英国的工厂主称为"英国狗厂 主"[22]。马克思对资本和资本家的这种强烈的感情 因素,恰恰犯了理论研究的一个大忌。中国古代哲 人老子提出"为学",即"治学"的一个重要前提,就 是在理论研究活动开始以前,清除掉内心的一切杂 念,达到"致虚极,守静笃"[23]的精神状态,以保证 理论研究活动和研究成果的客观性。而爱因斯坦 则明确要求:"追求真理的科学家,……不能任性或 感情用事。"[24]因为任何带有成见或带有感情色彩 的理论研究,都会在研究资料或素材的选择上有所 偏好,由此所得到的结论自然有失客观、公正。这 就像如果有人以当今我国社会中存在的种种弊端 和罪恶为依据,就从根本上否定我国的社会主义制 度,显然有失客观和公正一样。

也许马克思后来也意识到他的资本概念中存在着一定的局限性。如杨耕在《"三个代表"重要思

想:马克思主义理论发展的新境界》一文中说, "1873年的经济危机使马克思认识到,要重新认识 资本主义。也就是在这一年,马克思决定停止出版 《资本论》第2卷,而且一直到10年后逝世,马克思 都没有再提《资本论》第2卷的出版。"[25]这至少可 以说明,建立在《资本论》第1卷基础上的《资本论》 第2卷和第3卷手稿,令晚年的马克思非常不满意。

#### [参考文献]

- [1] 冯子标, 靳共元.论"社会主义资本"[J]. 中国社会科学, 1994(3):47-61.
- [2] 中国社会科学院语言研究所词典编辑室.现代汉语词典 (修订本)[M].北京:商务印书馆,1996:335.
- [3] 庄江山.论资本的二重性[J].兰州学刊,2006(4):19-21.
- [4] 乾润梅,刘建伟.马克思"资本"概念的双重属性划分及 其现代意义[J].生产力研究,2009(24):13-14,17.
- [5] 何玉长,袁乐轶.资本二重属性论[J].上海市经济管理 干部学院学报,2004(2):8-12.
- [6] 聂亚珍.马克思资本观的再认识[J].湖北民族学院学报(哲学社会科学版),2006(2):100-102.
- [7] 王天祥.论资本的性质[J].经济理论与经济管理,1999 (6):69-70.
- [8] 周扬明.论资本的两面性[J].山西师大学报(社会科学版),2001(3):70-76.
- [9] 孟瑾.对市场经济条件下资本属性的再认识[J].昆明理工大学学报(社科版),2001(3):52-54.
- [10] 杨圣明.论资本的二重性问题[J].学术探索,2005(4): 19-26.
- [11] 王桂英.对社会主义社会中资本范畴的思考[J].聊城 大学学报(哲学社会科学版),2002(5);26-28.
- [12] 马克思.资本论:第1卷[M].北京:人民出版社,2004.
- [13] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:

人民出版社,1995:345.

- [14] 中央纪委研究室.学习习近平总书记在中央纪委三次全会上的重要讲话精神[EB/OL].2014-01-23,10:38, http://www.zzdjw.com/n/2014/0123/c178388-24206017-4.html.2014-9-13.
- [15] 马克思.资本论:第3卷[M].北京:人民出版社,2004.
- [16] 马克思恩格斯选集:第2卷[M].北京:人民出版社, 1995:50.
- [17] 马克斯·韦伯.新教伦理与资本主义精神[M].北京:电子工业出版社,2013:7.
- [18] 周德海.论"经济人"的道德——兼评目前学术界对"经济人"的研究[J].管理学刊(中国社会主义经济规律研究会会刊),2013(2):12-16.马克思主义文摘,2013(7):22-26.
- [19] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第46卷(上) [M]. 北京: 人民出版社, 1979: 408.
- [20] 周德海.论马克思商品等价交换理论中的道德和伦理——以黑格尔的法哲学原理为参照系[J].管理学刊(中国社会主义经济规律研究会会刊),2013(5):12-16.
- [21] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京: 人民出版社,1995:311.
- [22] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第31卷[M]. 北京: 人民出版社, 1972:181.
- [23] 周德海.《道德经》认识论思想新探[J].巢湖学院学报, 2009(1):1-11.
- [24] 爱因斯坦.爱因斯坦文集:第3卷[M].北京:商务印书馆,1979;280.
- [25] 杨耕."三个代表"重要思想:马克思主义理论发展的新境界[J].北京师范大学学报(社会科学版),2003(1): 14-22.

(责任编校:朱德东)

### Review on Studies about Duality of Marx Capital in the Academic Circle

Zhou De-hai

 $(\it Scientific \it Research \it \, Office \, , Hefei \it \, Administration \it \, College \, , Chaohu \it \, 238000 \, , China)$ 

**Abstract:** The innate nature of Marx capital is commodity, which includes related contents of the duality of capital mentioned by scholars. Addible capital is just one of the three forms of capital of Marx. The fault of the academic circle is that they generalize this form of capital as the only one. Limitations of capital of Marx are as follows: regarding the remnants of slavery at early stage of capitalist society as general phenomena of capitalist mode of production; his strong hatred for capital and capitalists hinders his objective and fair recognition on capital.

Key words: Marx; capital; value; use value; duality of capital